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DIPLÔME NATIONAL DU BREVET

SÉRIE TECHNOLOGIQUE

MATHÉMATIQUES

(Durée : 2 heures)

Le candidat doit traiter obligatoirement :

( La première partie.

( La deuxième partie en traitant au choix :

( la partie A et remettre l' annexe 1 avec la copie,

ou

( la partie B et remettre l’ annexe 2 avec la copie.

( La troisième partie et remettre l'annexe 3 avec la copie.

L’emploi de la calculatrice est autorisé.

Le soin, la qualité de la présentation et de la rédaction entrent pour 4 points dans l’appréciation des copies.

Matériel à prévoir : rapporteur, équerre, double décimètre, compas.

PREMIÈRE PARTIE (12 points)

À traiter obligatoirement

1)


Effectuer les calculs suivants en donnant les détails :

A = – (– 8) + (– 5) – (+12)

B = 15 x 2 + 7 – 3 x 4 – 2

C = 
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 (le résultat sera donné sous forme de fraction irréductible).
2)
Le Smic horaire brut était de 7,61 € le 01 juillet 2004. 

Au bout d’un an il est augmenté de 5,5 %.








Quel est le montant du Smic horaire brut le 01 juillet 2005 ? Arrondir au centième.

3)
Le volume V   d’un cylindre de rayon 0,5 m et de hauteur 0,03 m est obtenu par le calcul suivant :V    = 
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 0,03.

a)
Effectuer ce calcul.
 Arrondir au centième.

b)
Donner le résultat en utilisant l’écriture scientifique.

4)





Donner l’écriture décimale des valeurs ci-dessous :

a)
Nombre d’habitants en France : 6,3 × 107
b)
Diamètre d’un fil de cuivre : 3,5 
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5)
Le terrain de M. Jean a la forme d’un rectangle. Sa longueur est le double de sa largeur.

a)
Si M. Jean augmente la largeur de son terrain de 15 m et diminue sa longueur de 3 m, il constate qu’il obtient un terrain carré.

Pour déterminer la largeur initiale x, exprimée en mètre, résoudre l’équation :

x + 15 = 2 x – 3

b)
Pour obtenir, en fonction de x, l’aire du terrain carré, développer l’expression suivante :

(x + 15) (2 x – 3)

c)
Si x = 18, calculer, en m², l’aire de ce terrain carré.

DEUXIÈME PARTIE (12 points)

Le candidat traitera au choix la partie A ou la partie B

PARTIE A : STATISTIQUES
Exercice 1 : Formation suivie après la classe de troisième

Une enquête a été effectuée à la rentrée 2003 pour connaître l’orientation des filles après leur classe de troisième (source : Ministère de la Jeunesse, de l’Éducation Nationale et de la Recherche).

Les résultats sont donnés dans le tableau de l’annexe 1 (à remettre avec la copie).

a)
Compléter la colonne des fréquences du tableau n° 1 de l’annexe 1.

b)
Quel est le pourcentage des filles qui font un BEP ou un CAP ?

c)
On souhaite réaliser un diagramme circulaire représentant la répartition des filles en fonction de la formation suivie. Compléter la colonne « mesure d’angle » du tableau n° 1 de l’annexe 1 puis tracer ce diagramme circulaire.

Exercice 2 : Les vacances d’été

Durant le mois de juillet 2005, une enquête a été effectuée auprès des vacanciers, présents sur l’île d’Oléron, sur la distance qui les sépare de leur lieu de résidence principale.

Les résultats sont présentés dans l’histogramme ci-dessous :
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a)
Compléter le tableau n°2 de l’annexe 1.

b)
Quel est le nombre de vacanciers parcourant au moins 450 km ?

c)
Quel est le nombre de vacanciers parcourant moins de 300 km ?

d)
Quelle est la distance moyenne parcourue par les vacanciers ? Arrondir à l’unité.

DEUXIÈME PARTIE (12 points)

PARTIE B : GÉOMÉTRIE
Exercice 1 : Construction géométrique.

Réaliser la construction décrite ci-dessous sur l’annexe 2 (à remettre avec la copie).
a)
Placer sur la demi-droite [Ax) le point B tel que AB = 6 cm.

b)
Tracer la droite d
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 perpendiculaire à [AB] passant par A.

c)
Placer un point C appartenant à d
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 tel que AC = 4 cm

d)
Tracer le segment [CB].

e)
Placer le point M milieu de [CB].

f)
Placer le point D symétrique de A par rapport à M.

g)
Compléter le tracé de la figure ACDB.
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Quelle est la nature du quadrilatère ACDB ?

Exercice 2 :
[image: image19.emf]

Monsieur ALPHA doit effectuer la réfection du pignon de sa maison ayant la forme ci-dessus (la figure n’est pas à l’échelle). C’est un pignon sans ouverture et exposé au mauvais temps.

a)
Calculer la longueur EH. Justifier votre réponse.

b)
Sachant que l’aire d’un triangle est donnée par la formule A  = 
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, calculer, en m², l’aire du triangle ABH.

c)
Calculer, en m², l’aire du triangle AHE.

d)
Quelle est la nature du quadrilatère EBCD ? Calculer son aire en m2.

e)
Calculer, en m², l’aire totale du pignon de la maison.

f)
En utilisant le théorème de Pythagore dans le triangle rectangle 
AHE, calculer AE.

Arrondir à l’unité.

g)
Monsieur ALPHA affirme que l’angle 
  EQ \o(\s\up9();AEB)
 a une mesure comprise entre 20° et 22°. A-t-il raison ? Justifier la réponse 
par le calcul en utilisant l’un des rapports trigonométriques.

TROISIÈME PARTIE (12 points)

À traiter obligatoirement

Des agriculteurs ont mis au point un dispositif permettant d’incorporer de l’huile de colza ou de l’huile de tournesol dans le gazole pour faire fonctionner leurs tracteurs. Ce « biocarburant » ainsi obtenu est moins polluant (il contribue donc à la protection de la planète) et est moins cher que le carburant classique. 

Le but de l’exercice est de comparer, pour une quantité de carburant donnée, les coûts de revient lorsque le tracteur consomme du « biocarburant » ou du carburant classique. 

Formule A : (avec « biocarburant ») :


Mise en place d’un dispositif sur le moteur du tracteur : 1 200 € TTC.



Le prix de revient du litre de biocarburant est égal à 0,40 € TTC.

Formule B : (avec carburant classique) :


Le prix de revient du litre de carburant est égal à 0,60 € TTC.

1)
Compléter les deux tableaux de l’annexe 3 (à remettre avec la copie).

2)
Soit x la quantité, en litre, de carburant consommé (« biocarburant » ou carburant classique). Exprimer, en fonction de x le coût total yA  pour la formule A et le coût total yB pour la formule B.

3)
On considère les fonctions f et g définies sur l’intervalle [0 ; 9 000] par :

f (x) = 0,4 x + 1 200
 et
  g (x) = 0,6 x
a)
Dans le repère orthogonal de l’annexe 3, représenter graphiquement les 
fonctions f et g.

Échelle :
abscisses
: 1 cm pour
 1 000 unités


ordonnées
: 1 cm pour
 500 unités

b)
Déterminer graphiquement la valeur de x pour laquelle on a  f (x) = g (x). Laisser les tracés apparents.

4)
Résoudre l’équation 0,6 x = 0,4 x + 1 200. Comparer la solution de l’équation avec la valeur obtenue graphiquement.

5)
À partir de quelle quantité de carburant consommé l’utilisation du « biocarburant » devient-elle devient plus économique que celle du carburant classique?

6)
Un agriculteur consomme, en moyenne, 8 000 litres de carburant par an.

a) Déterminer graphiquement le coût de revient correspondant s’il utilise du carburant classique. Laisser les tracés apparents. 

b) Déterminer graphiquement le coût de revient s’il utilise du « biocarburant ». Laisser les tracés apparents.

c) En déduire l’économie réalisée en cas d’utilisation du « biocarburant ».

ANNEXE 1

STATISTIQUES

Exercice n° 1 : formation suivie après la classe de troisième 

a) Tableau n° 1 :

	Formation suivie
	Effectifs
	Fréquences

(en %, arrondies à 0,01)
	Mesure d’angle

(arrondie à l’unité)

	3ème (redoublement)
	19 564
	
	

	2nde (générale et technologique)
	202 258
	
	

	BEP
	64 588
	
	

	CAP
	13 590
	
	

	TOTAL
	N =
	
	


c) Diagramme circulaire :

Légende

Exercice n° 2 : les vacances d’été. Tableau n° 2
	Distance parcourue

(km)
	Effectif 
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	Centre de la classe 
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	[ 0 ;150 [
	
	
	

	[ 150 ; 300 [
	
	
	

	[ 300 ; 450 [
	
	
	

	[ 450 ; 600 [
	
	
	

	[ 600 ; 750 ]
	
	
	

	TOTAL
	N = 9 200
	
	




ANNEXE 2
GÉOMÉTRIE



x

ANNEXE 3
(À remettre obligatoirement avec la copie)
Tableaux à compléter :
Formule A

	quantité de carburant (L)
	1 000
	3 000
	5 000
	9 000

	Coût de revient (€)
	1 600
	2 400
	
	


Formule B

	quantité de carburant (L)
	1 000
	3 000
	5 000
	9 000

	Coût de revient  (€)
	600
	1 800
	
	


Représentation graphique :
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